

他青少年时期在琼崖投身革命；身份暴露后在党组织的安排下撤退至泰国；辗转回国后，在江西、福建等地参与保卫苏区的斗争；后率部队在福建开展游击斗争，打击日本侵略者；他曾任闽浙赣省委书记、中共福建省委书记、中国人民解放军闽浙赣人民游击队司令员兼政委，是党的第七届中央候补委员。他就是海南籍共产党员的杰出代表曾镜冰。



海南儿郎

东南旗帜

文本刊特约撰稿
陈立超



位于闽赣交界处的武夷山国家公园。新华社发

受兄嫂影响 投身琼崖革命

曾镜冰生于1912年11月27日，原海南琼山县良田园村人，幼时读了几年书，10岁辍学后在家务农。1926年，大革命的浪潮席卷琼崖，曾镜冰的大哥曾毓英、大嫂李爱媛成为共产党员。在兄嫂的影响下，曾镜冰积极参加农民运动，在村里站岗放哨、递送情报、抄写文件，做了不少工作。1927年4月，他加入中国共产主义青年团。

琼崖四一二事变后，曾镜冰共青团员的身份暴露，在党组织的安排下，他撤退到泰国。在曼谷，他与从琼崖、广州等地撤退至泰国的同志成立了党、团支部。为了给革命提供掩护，他们还筹建了光华中学，校长由一有名望的爱国华侨担任。曾镜冰在该校就读，并担任学校团支部书记兼学生会宣传股股长。他们以学校为基地，团结教育广大华侨及其子女，开展革命活动。1929年4月，曾镜冰在党组织安排下，到了香港，次年辗转至上海，进入上海美术专科学校学习，并担任该校团支部书记。

1931年，曾镜冰年满18

岁，上级党组织根据他的表现，批准他转为中共党员。这年秋天，党组织抽调一批干部去中央苏区工作，曾镜冰奉命由上海到江西省吉安县，担任团县委书记，他成功组织全县共青团员和童子军，配合红军进行保卫苏区的战斗。由于工作表现出色，被任命为共青团江西省委常委、宣传部部长。



中共闽浙赣省委驻地纪念馆。

资料图

扎根闽北苏区 开展3年游击斗争

1933年10月，闽北苏区和中央苏区的联系被国民党切断。按照中央的指示，曾镜冰与黄道、曾昭铭等组成省委代表团，在黄立贵的红58团的护送下，进入闽北苏区开展革命斗争。1934年10月，中央红军开始长征，曾镜冰与黄道、黄立贵领导的闽北红军转入艰苦卓绝的3年游击斗争。

1935年2月，闽北各路红军被整编为闽北独立师，共有约2000人。为了在险恶的环境中保存实力，黄立贵、曾镜冰率领独立师在撤退中寻找机会打击敌人。他们牵着敌11师从建瓯、松溪、政和等地，转到将乐、顺昌、泰宁，再转到资溪、光泽、光泽，行程数千里，最后在建阳把11师打得七零八落。

当时，闽北苏区绝大部分已被敌人占领。敌人设置了许多封锁线，并派重兵日夜“清剿”，实行惨无

人道的烧杀政策，使大批群众被残杀、许多村庄被毁灭。在这种境况下，曾镜冰等人继续领导人民英勇斗争，和战士们一起吃野菜、啃草根、搭草棚、住山洞、挨饥饿、受寒冷、抗疾病。在斗争实践中，他们自觉摆脱了王明“左”倾冒险主义的影晌，实行正确的政策和斗争策略，开辟了建松政（建瓯、松溪、政和）、邵顺建（邵武、顺昌、建阳）、资光贵（资溪、光泽、贵溪）3处游击根据地。

1936年春，曾镜冰与黄道、黄立贵带领部队打到政和、周宁交界处，在洞宫山和叶飞领导的闽东红军游击队会师。不久后，闽赣省委在崇安成立，曾镜冰任省委组织部部长。1936年12月西安事变后，国民党企图全部歼灭南方游击队，曾镜冰等根据中央关于“一面进行统一战线工作，一面壮大游击队伍”的指示，成立了闽赣省抗日军政委员会，曾镜冰任委员会副主席。

抗日反顽 “三大创造”获肯定

1938年初，因形势需要，闽赣省委改为闽浙赣特委，曾镜冰任特委书记。这时，国民党千方百计诱骗特委机关下山进城，妄图一举消灭。曾镜冰洞悉其奸，明确提出“独立自主靠山扎，宁住山头不住福州”，将机关移至基础较好的崇安老根据地，并做好武装力量的隐蔽工作。

1938年6月，曾镜冰任中共福建省委书记，他一方面积极组织人民抗日武装狠狠打击日本侵略者；另一方面，面对国民党顽固派的军事围攻，坚决进行自卫反击，且在反击时讲究策略、注意分寸，做到“有理、有利、有节”，注意发展进步势力，争取中间势力，集中力量打击最顽固的反动势力，赢得了抗日反顽斗争的胜利。陈毅曾盛赞曾镜冰率领的部队“以少胜众，不畏坎坷。坚持阵地，之死靡它”“一日数战，突破罗网。来似飞鹰，走如逝波”。

1943年以后，国民党顽固派变换反共手法，推行“政治解决”的反动方针。国民党军统头子戴笠到闽北坐镇，在建瓯东峰、井岐、桂林3个村庄开办特务训练班，一时间福建集中了大量特务，中共江西省委、中共浙江省委相继遭到破坏。紧接着，国民党顽固派集中大

批特务，采取威胁、收买、欺骗等手段，在福建城乡建立特务网，窃取情报，瓦解革命队伍。在严峻的斗争形势下，曾镜冰形象地向大家提出“做龙、做鸡，还是做虫”的问题，引发广泛讨论，使大家在残酷复杂的反特斗争中进一步坚定了革命信念。为了破坏敌特的自首政策，保护省委机关和党的干部，曾镜冰遵照中央指示，制定了假自新自首政策，即以“特”反特。在反特斗争中，他总结出许多新的斗争方法。如冒充敌特，镇压地方反动势力；利用敌特打击敌人；利用敌特矛盾，进行瓦解等。

在全面抗战中，曾镜冰领导的福建党组织进行了不屈不挠的斗争。1945年4月，在中国共产党第七次全国代表大会上，曾镜冰被选为中央候补委员。1946年3月，曾镜冰北上延安。在延安枣园，毛泽东、刘少奇、朱德、陈毅等先后亲切接见曾镜冰，听取了他对福建革命斗争情况的汇报，并给予充分肯定和高度评价。刘少奇表扬福建党组织在抗日反顽斗争中有“三大创造”，即武装退却、合法斗争与武装斗争相结合、反特务斗争，指出革命的党和武装“在退却中，有三条路线，一条是不退的，一条是退得不好的，你们就是退得好的一条”。

鞠躬尽瘁 东南的一面旗帜

1949年，福建的革命斗争进入一个崭新的阶段。为了适应新形势，迎接南下的解放军，曾镜冰在南平县后溪村成立中国人民解放军闽浙赣人民游击队，该纵队共1300多人，他担任纵队司令兼政委。随后，曾镜冰率领主力部队北上，在路上打了几次胜仗。同年5月8日，部队到达江西贵溪一带，顺利与第二野战军陈赓兵团会师。陈赓听取曾镜冰关于福建各地情况的介绍后，当晚在日记中写道：“曾镜冰同志来部，他在闽浙赣坚持十数年游击战争，艰苦卓绝，不愧为共产党人也。”

从1955年开始，曾镜冰担任

中共福建省委副书记、省政协主席等职务，他认真学习党的方针政策，深入基层调查研究，虚心听取群众意见，广泛团结各界人士，在社会上享有很高的威望，为福建的建设发展作出了贡献。1967年5月，因心脏病发作，曾镜冰不幸逝世。1985年9月22日，曾镜冰骨灰安放仪式在北京举行，许多老同志出席仪式，并题写诗词、挽联悼念。

在党的领导下，曾镜冰长期坚持武装斗争和白区工作，为革命事业和祖国建设付出了毕生精力，不愧为琼籍共产党员的杰出代表。